

地址：青海西甯西川徐家堡大路南



通訊處：青海省西甯鎮海堡郵務信櫃轉

新生活運動與青海農村

笑僧

新生活開始了！

在新生活運動開始之初，這生逢國民革命時代的不能形成階級的——而且也夠不上談階級的——一個智識份子——我，也很踴躍而又很決心的加入了這個運動中間，以期作一個「新生活派」的百姓。

這「新生活」一詞，在字面上看來，是何等的新穎而雅啊！而其內容，則仍為「禮義廉恥」的舊道德，說到這裏，我們要問：「如今要提倡舊道德，——禮義廉恥——究竟在他的本身上是否受到何種拆棄？」關於這一點上，

蔣委員長在新生活運動的演詞中言之詳矣。固無待於我來咗舌。伏思近來一般人，竟在家庭間大談平等，禮於焉喪；在交際上大施欺騙手段，義於是亡；貪婪無涯而一成一氣。目標定不中一鵠，故今後青海農村新生活運動，

棄絕廉：裸體遊行而不知恥。則是國家及民族，社會及政治，成何體統呢？於是乎新生活運動，遂應运而生矣。

新生活運動的中心信條，即為整齊，清潔，簡單，樸素，

素，將這個中心信條，揆諸青海農村生活，簡單，樸素，已深入於農民的心的深處。因為青海農村生活，在食上說，不問粗米淡飯，儘求一飽，於衣，不問破褐衫爛皮襖，儘求一暖，於住，則土棚土房，於行，則步行騎駒，以及

其他一切日常生活，無不以簡單樸素為職志。所缺憾者，即整齊清潔二事。青海農民，不論做什麼事，動輒不能整齊，七嘴八舌，莫衷一是，於此，有句俗話，就評的最為適

當。即『牛腰子凌不成一塊兒』，這種病根，究竟起於何因？實乃智識缺乏之故，以其對於任何事件，因不明內容而

第廿四期 中華民國三十二年八月

目錄
新生活運動與青海農村
兒童圖書館舊議
倫敦蒙難
哈哈和尚
笑僧
天國
笑破了肚皮
S

即為予農民以相當的智識。

清潔吧，在青海農村生活中，是相反的。如人畜同室者有之，灶爐連床者亦有之；尤以不洗臉為最普遍的習慣。在不洗臉上，還有一個笑話說：張三和李四預約于某日進城，至期，張三一老早起來，洗了臉，去叫李四同行。李四說：「我今兒事忙，不能去了」。張三聽了，很不樂意的說：「喂！我為進城連臉都洗了，你偏又不起了」。這雖說是一個笑話，也可想見青海農民不洗臉的一斑了，開話休題。人畜同室，與灶爐連床，雖是不清潔的象徵，但，也實係簡單過分之表現，至於不洗臉，則是一種極不好的習慣。

好了！新生活開始了！

我十分的希望我們青海農民，在新生活運動中，一方保守固有的簡單樸素的美德，更使其發揮而光大之。他方力除不整齊不清潔的惡習慣，在禮義廉恥之下，做一個整齊，清潔，簡單，樸素的新生活化的農民！

(二三·四·一二)，於雙棗。

兒童圖書館專議

『教育破產了！』

這是全國人士之呼聲，而以西北為尤甚。蓋西北各省，因交通不便，文化晚開，教育事業，向無鞏固的基礎，揭力提倡，猶恐不及，又何當天災人禍之紛投兼至？是以西北教育之破產事實，更倍勝於東南各省。

青海吧，乃以建省未久，各項事業，均在初辦時期，

教育事業，自欠基礎。幸我當軸諸公，舉辦不遺餘力，新基礎之建立，當可立待。然，吾青因人民生活之艱苦，一般有志求學之人，輒因經濟條件之束縛，半途而廢者，不知凡幾！即以忍寒耐貧之求學者而言，往往除課本而外，求不學問到其他可讀之書，試問在課本中，究竟能得到多少？

話雖是這樣說，城市學校，畢竟還能找到課外的一半本書籍，如一中回中等校各有圖書室，省黨部有圖書室及娛民會場圖書部等。一個學生，只要能下得苦工夫，隨便可以找到，農村呢？……

農村學校的學生，因家庭生活之艱苦，別說在課本以外得到相當的兒童讀物，即連三幾本課本也買不起，教學校供給課本呢？學校那有偌多的錢？在這情況之下，小學生們只好聯合三五個同學，合股購置課本，上了課堂同看，下了課堂換習，這便是農村小學教育之現象。人人都說：『青海省學生程度較低。』學生們無書可讀，如何能教程度高呢？再別說媽媽沒有乳，怎能教小孩子發福的話。

親此，我們知道，教小學生們自置讀物，或由學校購置，都是辦不到的。所以，為補救青海農村小學兒童知識荒謬，擬在省垣設立一大規模的兒童圖書館，購置各種兒童讀物，以饗全省兒童，各縣城鄉各校，如欲借閱者，可向兒童圖書館函借。交相借閱，則全省兒童，當能日新月異，十年之後，青海教育，豈能讓東南獨美也耶？

倫敦蒙難

(續二二期) 哈哈和尚

——革命曲集之一

第 三 場

(牛囚面上唱倒板) 革命未成身被擒。(叫頭) 中華人。
 ……祖國……嗚呼呀！不幸的祖國呀！……(迴龍腔) 恨一
 聲照瓊鬼計橫生。(轉板) 謂奸賊真裏把良心喪盡，施詭
 計將本公謫入牢籠。(嘆只嘆大中華從此斷送，愁只愁我祖
 國將要沉淪，恨只恨這龐賊擒喰繳令，怕只怕送回國殊難
 逃生，唵曾把救祖國引爲己任，似這等命歸陰，未免平庸
 實想說一息存還要拚命，有一線生活決不放輕。(白)
 大業未成，身先被擒，這可如何是好？……(想介白) 有了
 ！是他襲賊私自捕唵，違犯國際公法，只要把清公使館私
 自捕人這個消息傳出，唵便立刻可出牢籠，怎奈無人傳此
 消息，如何是好？(唱搖板) 愁思千段蹙眉梢，想不出臨
 危計一條，今日先把書信草，明朝仔細再計較。(下)(末
 上白) 孫文已被擒，送回去邀功，人來！(雜應) 在！(末
 白) 請兩位顧問前來議事。(雜應) 兩位顧問，公使有請
 ！(丑扮哈利德馬加脫上白) 抬頭不思索，低首巧計生
 。公使有請，上前去見。(相見介哈白) 公使萬福！(馬
 白) 萬福公使！(全白) 不知公使喚我等到來，有何量商
 ？(末白) 孫文被擒，心想解送回國，不知二位有何密計
 ？(哈白) 這事何用大計，不過略施小術，便可成功，雇
 一隻汽船，在海邊等候，把孫文裝在貨箱之內，暗暗送上

幾天又有何妨？(全下)(生上) 書信已寫就，苦無遞送
 汽船，雇貨船須得遲延幾天。(馬白) 只要嚴守秘密，遲
 太貴，雇貨船須得遲延幾天。(馬白) 只要嚴守秘密，遲
 我出此牢籠？(哥白) 你這等身分，却因甚被擒？(生答)
 (我爲救國救民，謀起革命，觸犯清庭之忌，故爾被擒。
 這裏我修就求救書信一封，希望你送給唵師康德黎先生，
 將來大事成就，必謝高情美意。(哥白) 不妨！不妨！
 將信來，我便飛送。(生交信介白) 在心哪！(哥白) 晓得
 ！(下生白) 哈哈！只要將信送到，包管能出牢籠。(下)
 (末上手拿報紙一張白) 不好了！不好了！這消息如何
 走漏了？……(雜惶上白) 裏公使：英國政府派代表來見
 公使。(末白) 快……快請！(淨白) 奉了政府命，交涉
 大事情。(相見介末白) 代表到此，有何見教？(淨白)
 不爲別事，只因你私捕孫文，有犯國際公法，就請釋放。
 以重國權。(末白) 不……曾……是的，當場就釋。(吩咐
 呀介) 將孫文待奉請來。(內應，生上，各相見介淨白)
 公使請坐，俺與孫先生同去也。(末白) 可……可以……

全劇完

1931·三·一三·于財城

笑破了肚皮

那『跳戰看河見邊的青蛙，
被知你着富兒過河，
你的命麼？』

哈哈！金錢賣去了。』

陣子笑破了肚皮。

山中的兔兒，
看見獵人正在描準牠，
喘氣飛也似的跑過山嶺；

『哈在你後面等着呢！』

陣子被打者，
恨恨的咬一下；

『哈在你來打我麼？』

陣子笑破了肚皮。

小要對牆根
想著邊的小白貓，
走的老狗，

『哈在你自量吧！』

哈哈！請你自量吧！』

陣子笑破了肚皮。

天國

一九三四·三·二一·於一鄉同進村

寫給二位小朋友

李麗

你二位是很活潑的好學生。
也是親愛的小青年。

但看前面的前途是茫茫的蒼海，好像藏著一粟；
前面的沉淪添黑暗無光！
前面的鬼子是怎樣的驕傲！人民如何悲傷！
前面的兩位正求學時代，
前面的兩位正光明的路上走；
前面的兩位正救國的幸福。人民如何努力！
前面的兩位正救國的復仇，為國雪恥，
前面的兩位正救國的求學，希望個救星來救；
前面的兩位正救國的同胞多麼幸福啊！
前面的兩位正救國的同胞多麼幸福啊！
前面的兩位正救國的同胞多麼幸福啊！
前面的兩位正救國的同胞多麼幸福啊！
前面的兩位正救國的同胞多麼幸福啊！

婦曲

宋有年
於高中

不草快草！快
兒長得冒過稻草！
件毛藍衫子。
繫待芸啊！努力！
到田熟時，
芸草，收成那裏十分好？

十一小校高一年生。十三歲。